



督导简报

开封大学督导室编 第 13 期 2017 年 11 月 9 日

内容导读

◆ 督导动态

督导室十月份工作情况

◆ 兼职督导督导动态

督导室对兼职教学督导员十月份工作督查情况

◆ 督导视点

全体督导应邀参加土木建筑工程学院青年教师课堂教学观摩活动

二〇一七年十月份督导室工作总结

十一长假结束，全体督导做好充分准备，及时前往相关院部进行督导，第一时间掌握全校节后教学情况以及 17 级新生第一天上课情况。现将本月督导室工作情况总结如下：

一、督导基本工作情况：

1. 本月适逢国庆长假，十月份实际听课周数为 3 周，全体督导共计听课评课 256 学时，截止 10 月 31 日，督导室本月集体听取了 10 个院部 19 位教师的课，听课后立即讨论，将建议和意见反馈至所属院部及教师本人。其中，前三名：戚琮琰、高笑天、候征。

从集体听课教学资料检查的情况来看，大部分教师的教学资料齐全，教学进度表、教学日志、教案和作业比较齐全，一些新上课教师在教室日志填写上不太规范，督导室当面给与指导，有的通知学院兼职督导加强指导。通过上学期和本学期的要求，老师上课教学资料齐全有所改观，改变学校教师多年上课教学资料不齐全的习惯。

从集体听课内容的情况来看：大部分老师的教学目标明确，教学内容充实，教学准备充分，在教学中能够采用新的教学理念、教学模式，注重培养学生分析解决问题的能力

【督导动态】

创新实践的能力，有效提高学生的综合素质，教学效果良好。但是也有些院部老师教学存在问题，听一些老师的课很是不愉快，督导室老师多次指导，效果不明显，督导意见反馈到学院，个别院部领导还不够重视。

总体上看：从听课院部来看，公共教研部的老师教学水平普遍高于院部老师教学水平，在学院内部，基础课老师教学水平高于专业课教师水平，理论教学普遍高于实践教学。目前学校的实践教学水平存在问题较多，实践教学没有实训大纲，随意性很大，大多是没有实践经验的老师担任。这是一个高职院校教学中最大的问题。

2. 对十月份兼职督导工作情况进行了检查。

3. 10月8日，国庆长假结束，全体督导分赴各自负责院部督导，及时掌握节后第一堂课情况及17级新生第一天上课情况。总体来看，节后第一天上课教师高度负责，提前达到教室，准备充分，学生的精神饱满，缺勤情况较少，教学秩序良好。

4. 10月12日，督导室分组前往院部调研，了解院部教学及教学管理方面存在及亟待解决的问题。

5. 按照学校时间节点圆满完成学校2017年数据平台个人信息和对督导室教师信息填写、审核工作。

6. 10月24日，应土木建筑工程学院邀请，全体督导出席了该院李军老师的观摩课，课后及时与相关教师及督导老

【督导动态】

师们交换了意见。

7. 参加了各院部组织召开的学习委员例会，对学生反映的教学问题提出了解决意见和建议。

8. 按照要求，督导室相关人员参加了学校新增专业的论证会、河南省青年骨干教师评审会，以及我校高层次人才论坛。

9. 动员督导室各位老师观看中共“十九大”报告会，并畅谈感想。

二、存在的主要问题：

通过督导室集体听课、学院调研，以及兼职教学督导员听课（包括教师座谈会和学生座谈会反馈），发现我校教学工作存在以下问题：

1. 15号教学楼5-6楼多媒体教室没有窗帘，多媒体教学效果不好，在夏天南边座位学生没法座，希望有关部门排查一下，尽快安装，以保障学校教学稳定进行。

2. 一年级新生由于早操问题，早上上课睡觉的较多，这个问题不但学生反映，任课教师也反映，督导室在听课过程中也发现这问题，希望有关部门调研一下，适当改进，提高新生听课效率。

3. 有些工科班级学生文理兼收，加之合堂上课，文科学生反映老师上课太快，理科学生反映老师上课太慢，希望有关部门调研一下，适当改进，提高教学效果。

【督导动态】

4. 教师座谈会中，年轻教师建议，上过 2-3 门新课后，再上新课应有鼓励措施，比如按照增加 30% 课时费计算，这样可以有效提高青年教师上新课的积极性。

5. 教师座谈会中，有些教师反映，学校的课时费太低，部分优秀老师在完成基本工作量后，不愿再更多的承担本校的教学任务，而到外校上课。建议学校有关部门进行调研，进一步提高教师课时费，挽留优秀教师。

6. 教师座谈会中，有些教师反映，我校每节课时间为 50 分钟，相对于目前我校学生的基础及上课注意力而言，显得过长。而其他高职院校每节课多为 40—45 分钟，例如黄河水利职业技术学院每节课 45 分钟，教学效果较好。这样每天可以多排一节课，取消上午二节课后 20 分钟休息时间，上午可以在 11 点 40 左右放学，既可缓解教室紧张问题、食堂高峰拥挤问题，又可避免教师下班回家交通高峰期拥堵等问题。

督导室对兼职教学督导员十月份工作 督查情况

学校督导室对全校兼职督导十月份工作情况进行了检查。本月 13 位兼职督导听课共计 117 学时，学生座谈 1 次，教师座谈会 1 次。督导工作认真的有：闫红珍、李晋山、曹丽萍、常卫锋和胡斌杰五位老师，5 名老师主要从专业角度进行督导，听课认真，记录详细，辅导内容到位，督导方法得当，同时又兼顾了学生听课情况、班级纪律以及教室的教学设备使用等情况。

附件：兼职教学督导员十月份工作量统计表

督导室

2017 年 10 月 31 日

附件：

兼职教学督导员十月份工作量统计表

序号	姓名	督导学院	听课数量 (学时)	座谈会	备注
1	何东林	土木	13	0	
2	李晋山	汽车	8	0	优
3	陈艳红	电气	12	0	
4	姬裕江	电气	8	0	
5	胡斌杰	材化	11	2	优
6	张二峰	信息	12	0	
7	方燕	财经	8	0	
8	曹丽萍	财经	8	0	优
9	闫红珍	旅游	4	0	优
10	常卫锋	旅游	13	0	优
11	段照炜	外语	8	0	
12	焦恩红	外语	8	0	
13	程秋莹	人文	6	0	
合计			117	2	

全体督导应邀参加土木建筑工程学院 青年教师课堂教学观摩活动

10月24日，督导室应邀参加了土木建筑学院青年教师课堂教学观摩活动，与学校教务处相关领导及土木学院领导、教师一起，共同观摩了该院李军老师的《建筑材料》课。

教学观摩结束后，全体督导进行了热烈地讨论，集中对李老师教态、教学内容把握、教学环节设计及教学方法应用等方面进行了点评，对李军老师的观摩课给予了高度评价，具体情况如下：

1. 教态大方，语言清晰流畅，声音洪亮，情绪饱满。
2. 教学准备充分，目的明确，重点突出；讲授条理清晰，教学环节设计合理；教法灵活，师生互动自然。
3. 理论联系实际，践行了教学做一体的教学模式，教学效果良好。

最后，大家一致表示李军老师的课，为全校各院部实训课程的教学起到了很好的示范作用，希望能够在全校范围进行推广。